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A merkantilismus alkonya.
Ennek az országnak végre valahára 

raes kell érteni, hogy a gazdasági poli­
tika helyes intézése nélkül számára 
boldogulás nincs. Nincs és nem lehet, 
mert épen a tévesztett gazdaságpolitikai 
irányzat következményeit érezzük az 
egész vonalon, mert ma már frázisok 
alá nem fojtható az a köztudat, hogy 
daczára a pénzügyi egyensúlynak, végig 
minden intézményünk b«tég, hiányozván 
azokból a vér, az élet : ami a nemzeti 
vagyon áltál van képviselve.

Hegedűs Sándor kereskedelmi mi­
niszter az ő expozéjában rámutatott arra, 
hogy viczinális üzletek következtében a 
közmunka-alap ez .dó szerint harminca­
két millió forint erejéig van lekötve. Ez 
csak egyetlen tétele annak a lekötöttség­
nek, amelylyel dolgozott a letűnt rend­
szer. Olt vannak a községi pótadók. 
Perczel Dezső belügyminiszter elhagyta 
hivatalát, anélkül, hogy annak a kötele­
zettségének megfelelt volna, hogy a pót­
adókról szóló kimutatást mutassa be. Ha 
ez a kimutatás az ország színe elé kerül, 
a megdöbbenés bizonyára nem cseké­
lyebb lesz, mint aminőt Hegedűs Sándor 
kereskedelemügyi miniszter leleplezése 
keltett. És ezzel nincs kimentve az or­
szágos kapzsiság okmánytára. Tessék a 
budapesti nagy bankok virágzó mer e
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geinek a kulissza titkaiba bepillantani. 
Mi minden nincs ezeknél az intézeteknél
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t Izálogositva, s miféle uzsora-kamatukra 
van ezeknél egy-egy törvényhatóságnak 
az adózók szolgáltatásaira alapított jöve­
delme évtizedekre lekötve 1

A gazdasági érzék nélkül való köt 
igazgatás futott, szaladt a viczinálisok s I 
egyebek után, mert a hatalmasok ker­
gették s az ellenállásra nem volt erő.
A spiritus rektor ezekben a kizsákmá­
nyolásokban és könnyelmű megterhelé­
sekben mindenkor a merkantilismus volt. 
Mert egy-egy iparvállalatnak munkára 
volt szüksége s nagy volt az iparválla­
latot tápláló pénznek az éhsége. Oltódott 
az éhség és a szomjúság a vidék erejé­
nek a felszívásával. Igaz, hogy kaptak a 
vi léki városok viczinális összeköttetést, 
kövezetei, korcsmát és aszfalt-burkolatot, 
de növekedtek a közterhek, fogyott a 
törzsvagyon, megfészkelte magát az egy 
kor erős vidéki központokon a szegény­
ség. Nyomában jött ennek a politikai 
elernyedés, a gzolgalelküség, a kozszel- 
lem megsülyedése. A kalandorok akik 
rendesen a merkantilis lobogó alatt m 
dúltak harácsolásaikra, persze gazdagod­
tak. Milyen vagyonok halmozódtak össze 
csak a viczinálisokból, amelyek Hegedűs 
Sándor hiteles bizonysága szerint har-
minczkét millió forint erejéig kötötték
le az egészen más rendeltetésű koz
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munkaalapot, arról szintén sokat lehetne 
beszélni.

És az is rendkívül becses magyar 
gazdaság-politikai adat lesz majd, hogy 
abból a 32 millió erejéig lekötött köz­
munkaalapból mennyit húzott ki az or­
szágból az idegen tőke, az idegen vál­
lalkozás, amely a viczínálisokban befo­
lyásos egyéniségekkel képviseltette a saját 
érdekeit.

Ennek az ex-lexnek, amelyben a 
politika, a gazdasági és a társadalmi 
élet megromlottsága szövetkezett az or­
szág megrontására, ki kell pusztulnia. 
Ennek a gyökeres kiirtása, másként nem 
képzelhető, mint úgy, ha az ország 
közvéleménye megfordul, nem kapkod a 
merkantilig khimerák után, hanem meg­
alakul az az agrárpolitikai közvélemény, 
amely az igazság elementáris erejével 
követeli a reális gazdasági irányzatot, a 
melynek első és legfőbb alapja ebben 
az országban csak a mezőgazdaság le­
het ; azután jön csak az ipar és keres­

kedelem. . .
Ennek a közvéleménynek a kiala­

kulására a biztos jelek megvannak. Az 
agráriusok törekvései immár közismere­
tnek. Az agrárprogram na nemcsak hogy 
körvonalakban, de némelyek szerint már 
az apróbb részletekig ki van dolgozva. 
Tekintélyében, erkölcsi su yban intellek­
tuális képességben jelentékeny testületek
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Mikor a húr elszakad.
— „A D e b r e c z e n“ tárczája. —

Irta ; Sävor Kálmán.
Az orvosi tudomány állította félla the­

sis!, a gyakorlati élet pedig ,gaz°lta, hogy 
közép arauyuton való haladás, .
letesség a reális élet által nyújtó gy V 
élvezetében : a legbiztosabb alap az
élet fonalának meghosszabbításához és oy
godt, zavartalan boldogságunk meg -
he*,’állandó élvezetéhez, akár a ^«ra való 
hajlam, akár a léleknek, mint • 
cselekedet irányítójának, aberra toj , g 
nálatos megtévelyedése okozza, bä , ón„
küzéputról való eltérésünket ; » ▼ 8 mettbom- 
minden esetben anyagi szerveze u giy.
lását és lelkünk raegmételyezése az‘
A lélek megtámadása nagyob bomla-
emberre, miut fizikális szerveze tiszta-
dozasa, mert lelkünk üdesége r|s örg.
sága nyújthatja azt a ^“^^“orull lélek- 
met, melyet blazirt kedély yel, érzesek
kel nem érezhetünk, mert a «Tikiévá
befogadására szükséges nemes öröm-
keményedeti, melyen (nem oyi illatánakrózsák! hogy azok szinpompájában » 
kellemében gyönyörködhessünk.

Galgócey let.»., *«»> 

korlátolatlan ura, ,nem fogta lanté-
orvostudomány által felállttól törekedett
telekkel, az életet pedig ”, az
analizájni, hogy tulajdonképen

Kor Neki eizvetlen egoisztikus öröme volt,
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szabadon 63 re ^ jövőre vsló előrelá-

gvolna0laiaanneyagi puTztul’ás Í IJzatos aülye-

deS 'Ä?''» kávéházak füstös levegőjében 
Du 611 . nunnl melvet isten munkára

A veröfén^Sm r̂Pa/emberek társadalmában
teremtett, a m kor háztariásában egy-
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ködét agyáról ki vullak az utczai
Este aztán, a mikor »W«1 * folylalla

gázlángok ezret, fo dorbézolást. És nem 
a mértékét ne“ ’* rcza kísérteties sápad'sá-
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testet.

A bor, pezsgő, az alkoholos italok túl­
zott élvezete okozta örökös mámorban e a 
zene vérpezsdítő dallamában, a fülbelopézó 
u .“ban voltak az ő láthatlan gyilkosat, me­
lyek* vaspánioknál erősebben fogták akara'*{' 
y Hát még a Vér hatalma. Hogy tobzódott
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, Magdájának bogár szemeit, a ki a *a’ena‘ 
kimagasló tribünjéről szerelmes tekintetét reá

¥etel Elvakult szenvedélye hajtotta, ^te előre 
s az erkölcsi züllés lejtőjén mind lejebb su

lyedt Talán nem is tudta, hogy a* életmód 
1 I fnivtaiott teljes romlását idézi elŐthogy * S 'aganként elhagyja és erkölcs, 
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dolgoznak buzgalommal ennek a pro- 
grammnak az érvényesítésén. A mer- 
kantilismus ellen visszahatás lesz ez, 
a mely egyenes uion követte el a leg­
irtózatosabb bűnözéseket a jogos közér­
dek ellen. Olt vannak például a malmok 
áremelése a buzaringgel, benne az ide­
gen termék behurczolásával, hogy az 
ország termelése tétessék tönkre s hite­
lét veszítse a magyar termés. A gabona­
uzsora, ajborhamisitások, mind Kinövéséi 
a gazdasági életnek, amelyek ilyen ter­
jedelmet csak azért vehettek, mert a 
merkantilismus jelszavai alatt mim ig 
kegyes elnézés fátyla borult a vissza- 
élésekre.

Hisszük, hogy ezeknek most vége 
van, végének kell lenni. A kormány­
programul egyenesen kizárja, hogy jog­
talanság, igazságtalanság és törvényte­
lenséggel lehessen a gazdasági életet 
ezentúl ebben az oiszagban irányítani. 
A visszatérés a joghoz, a törvényhez és 
az igazsághoz azt jelenti, hogy az egy­
oldalú s az 6 visszaéléseivel immár tel­
jesen leleplezett merkantilismus, gazda­
sági vezérfonala ne legyen ennek az 
országnak. Jönni kell immár a békés, 
becsületes, nyílt és őszinte agrárpoliti­
kának, amely az ország politikai meg­
tisztulásának engedhetlen junktima. De 
jöiiön is — nemcsak programúiba!! fé­
nyes. — sokatigérő szavakban, hanem 
ki is elégítő tényekben.

A ruthén kérdés.
Beregszász, 1899. márcz. hó.

A hivatalos lap egyik közelebbi számá­
ban hozta, hogy Egan Ede m. kir. fö'dmiveles- 
ügyi miniszteri megbízottnak a ruthén felvidék 
lakosainak anyagi és szellemi felsegitése kórul

szerzett érdemei elismerésed! a Il-od oszt.
„doel»!O.U « hr*, f '

a köztessel betetőzését nyerte annak a moz 
Balomnak mely harmadéve Firczak Gyula 
munkácsi' gk. püspök pártfogása alatt e cze - 
bol megindult az első része,a legfontosabb . a

kt Zd<iNein lesz érdektelen tehát, ha a D e b­
re c z e n I. közönségét tájékoztatom nemileg 
arról, miben áll ez az u. o ruthén akczm 
annyival inkább, mert Debreczen maga is 
hivatva volna arra, hogy részese legyen ennek 
az. akcziónak, sőt esetleg egyenesen a vezető 
szerepet ragadja magahoz és épen ezért igyek 
szem őszinte lenni, nem takargatom a h ha­
kst s ha valahol talán tévednek, tulajdon tsák 
a dolog iránt tájékozottabbak annak, hogy 
mindössze egy féléve élek közöttük, habár 
ep-n azon a ponton is, a mely a legjobb 
alkalmat nyújtja a tájékozódásra, nevezetesen 
a népneveles ügyének melegágyát vagyok 
hivatva a ruthén felvidék [legnagyobb területű 
és legnagyobb értékű megyéjében, Beregben,
ápolni. _ x ,

Kezdem először is azon, hogy az én 
tapasztalatom szerint a ruthén felvidék méltó 
a legnagyobb figyelemre, mert földje, talaja, 
éghajlata egyaránt képessé teszik arra, hogy 
ne a hegyi népek általános nyomora, hanem 
a magyar Svajczczá varázsolható jólét verjen 
tanyát a Verhovina bérezel között. Hogy ez 
eddig miért nincs így, sőt ellenkezőleg: azt 
igyekszem először megfejteni az előtt a közön­
ség előtt, a melyiknek az ittenihez hasonló 
életről — bármennyire hive legyen is esetleg 
az alföldi szocitalizmus létjogosultságának, —
fogalma s'ncs. . , . ..

A mai nyomor okát én két szóval fejtem
meg: idegen földesur.

Tudvalevőleg az egész Bereg Rákóczy- 
birtok volt s konfiskálásuk után felső részét a 
Schönborn Buuh.-im grófi család, alsó részét 
pedig a Károlyiak kapták emlékül a trencsént 
harezért és a majtényi fegyverletételért. Külö­
nösen a felső rész érezte nagyon az uj fol- 
desur idegenség-nek átkát. Nem gondolt velük 
senki, a jövedelmei, az erdők fai és vadjai 
nyújtották, a robot nem volt okvetlenül szük­
séges, lehat nem is hajszolták, egyedül a papi 
tized követelt kielégítést. Ebből következett

hogy a nép ellustult s mikor ráhajoalodott 
jobbágyság felszabadításának napja, nem

a legtökéletesebb női teremtmény volt e vilá­
gon ki megérdemli, hogy elötie leborulva 
elha’lmozzák őt, az asszonyok legtökéletesebb­
jét a hódolatnak, az imádásnak és földi javak­
nak minden jelével. Ezt meg is telte, a meny­
nyire tőle 'eh. A< ezer holdas birtok lassan­
ként oszladozni kezdett, most ötvon holdat, 
most százat, majd megint szazat szakított ki 
belőle a könnyelműséget istápoló uzsorások 
gyöngédsége s mikor a nagy vagyonnak mar 
csak romjai voltak meg, nem volt többé ereje 
Galgóczy Istvánnak megállam a lejtős u on, 
hanem rohant azon tovább lefelé, a tátongó 
örvénybe, mely végre is maga alá temette.

A nagy vagyon rövid három év alatt 
szétforgáosolódott, megsemmisült, a miként 
szilánkokra forgácsolódon ifjúsága és megme- 
telyeztetett lelke egész életére.

Utolsó bachanaliája metszette keresztül 
útját az eddig folytatott életmódnak, a mikor 
a czigáoy szemtelen vigyorgással szemébe 
merte mondani, hogy menjen mar aludni, nem 
mujsikál tovább, mert elszakadt a húr.

Pezsgős palaczk repült a czigány fejéhez 
és a nagy tükörnek, a minek eredménye az 
lett, hogy a gavallér Galgoczyt nyilvános 
helyen okozott botrányért bekísértek a rend­
őrséghez. És ezzel raegpecsételietett teljes 
erkölcsi züböttsége és anyagi tönkremenetele, 
mivel a tükör árát a kávésnak megfizetni már 
nem tudta.

*

Galgóczyból szelíd, jámbor ember lett. 
Rideg blazirtsággal robotolt az élet minden 
napi gájaban, húzta a jármot, mint az állat, 
— mely nem tudja, — hogy hasznos munkát 
müvei.

Lelke nyugodt volt. Nem törődött » vi­
lágon senkivel. Csak a szive szólalt löl néha,

az a szív, mely az embert jellemzi, melyből 
az érzés kipusztulni nem tud, tnig dobogásra 
képes.

Es az a szív visszaragadta öt a lezajlott, 
viharteljes rövid mu t előtti időkbe, a mikor 
nagybátyjától csak havi apanázst kapott, mely­
ből úgy, ah gy megélt es -mikor eljárogatott 
majdnem mindennap Korolnyékhoz, hogy sze­
mebe nézhessen Rozsikanak, ki ideális szép­
ségével, lelke jóságával, gyöngéd szeretnie vei 
magához lánczoita. És a múlt virányain fa­
kadt bájos rózsák emlékeiből kötözni kezdt- 
az emlékezés soha el nem haló koszorúját és 
fénylő diszként ott állt előtte Rózsik». Lelki 
szemei látták őt, tisztán, fényesen minden 
vonásával meseszerü ttiuderi szépségben, a 
mint a kertben sétál, hogy a lángoló szerelmi 
vallomásoktól fölvert szere me hevében el ne 
szédüljön, oda támaszodon a nagy dió­
fához.

Ebben a helyzetben látja őt. A szemek 
azok a szerelemtől ragyogó eszbóditó fekete 
szemek félig lecsukódnak, s hosszú selyem­
pillák védő leplet vonnak fölé, az arezokon a 
szerelem tüze fakaszt rózsáka a pirosajak 
félig nyitva, hosszú mély lélegzőét vesz, mi­
közben keble hullámzik s hogy fékezze szive 
lázas veréséi, balkezét odaszor tja szivéhez. 
És hallgat, sokáig, majd oda fordítja tekinte­
tét Pista felé s hirtelen, mintha veszély elöl 
futva a férfi karban védelmet keresne, oda 
rohan Pista karjaiba s csak annyit mond :

—• Pista ! édes ! szeretlek!
... És könnybe lábbadnak szemei. Hir­

te,en letöröli, nehogy ^észrevegyék. Nem tör­
tént semmi. Az a bolondos szív nyugtalanko­
dott kissé.

J------ - wem volt
képes Cint szabadságával.

A szabadsággal azonban terhek is Sí, 
kadtak a nép nyakába, az alkotmányos kor’ 
szak nagyon megnövelte a nép adóját s az uj 
rendszeren nem segített a tagosítás sem J 
sok részben csak ártalmára volt. A mim a 
ruthén paraszt birtoka eladhatóvá lett, telek, 
könyve rendbe jött, azonnal körülfogtak j 
tudatlanságában teljesen megrontották a Gáli. 
cziaból bevándorlóit lengyel zsidók; a nép ai‘ 
uzsora karmai közé került s nem volt, a ki 
kiragadja onnan.

A modern közigazgatás nem sokat töröd, 
heteit a nép bajával, — teljesen lefoglalták 
az allami feladatok. Beregvarmegyében oly 
nagy egy-egy körjegyzőség terüle e, hogy 
Hajdúm, szinte egy-egy járása sem nagyobb 
S ebben a »birodalomban« kénye-kedvére ba- 
sáskodott egy-egy körjegyző, nyúzta ezt a 
szegény népet, amelyiknek a leggazdagabb^ 
a községi viriüs, igen szívesen cserélne az 
a,földön akármelyik munkakerülő szocziális- 
Iával. Hogy micsoda szegénység van itt, elég 
ta'án annyit mondanom, hogy vannak .köz- 
segek«, amelyeknek egyenes allami adója nem 
megy fel összesen 50 írtra, de amelyek aa 
általános jövedelmi pótadón 5 °/0, az iskola­
adón 15—20 °/0 vármegyei pótadón utadon s 
még az isten tudja, miféle más adókon kiviil 
50--60 százalék községi pótadót kénytelenek 
fizetni — semmiből. Mert a:; az egynéhány 
hold föld, amelyet legalább névleg, tipajdo- 
nának mondhat, meghalni ,is kevés, nemhogy 
élni tudna a szegény ruthén belőle.

S ez a szegénységnek még csak a fél­
oldala. A másik felén vannak az egyházi és 
iskolai tartozások s mig amazokat behajtják 
dobszóval, addig a párbér és a tanító fize­
tése a nagyharangra van bízva mindaddig, 
mig egy egy ügyes parokhus nem kerti! a 
községbe, aki a szegény buta néppel elhiteti 
hogy örök karhozat lesz a büntetése a más­
világon. ha legalább a papot ki nem fizeti, a 
tanító aztán várhat a pap szerint is. Persze, 
hogy odaadja szegény még az ingét is, nem­
csak a tehenét.

Hogy ilyen körülmények között a nép 
szellemi állapota milyen : könnyen elkép­
zelhető. A kiegyezés után, rögtön a népok­
tatási törvény első éveiben felismerte ezt a 
kormány s az akkor rendelkezésre álló sze­
rény eszközökkel igyekezett a bajon segítem 
allami iskolák felállításával. Beregben kissé 
nehezen mozdult meg a dolog, mert eleto'l 
külön tanfelügyelője sem volt ; csakis a net- 
veops évek végén önállósították, mikor is 
H ,hisz (Fischer) Ferenczet a népoktatási ügy­
osztály jelenlegi vezetőjét tették Beregvat- 
m-'gye tanügyenek élére. Az a politika, ame- 
lye ó megindított, azóta meghódította »« 
egész ország közvéleményét a különösen le- 
regben ktvaió eredményei vannak a nép jó­
létének, a magyar állameszméhez szóró- 
sabban való kapcsolásának utján. Ezt a po i- 
tikát hirdeti ma a közoktatásügyi bársony­
székből W 1 a s s i c s Gyula az egész tép- 
viselöliaz és az egész ország osztatlan be y 
lése melleit. Ennek a politikának négy 
tele van :

1. Erőszakkal a népoktatást nem áua 
mositja, de mindenütt állít népiskolát, a o 
lakosság kéri.

2. Mivel az állam pénzügyi helyzete
igy fellépő igények kielégítésére efiys . 
nem, csak fokozatosan képes, ezt megái ap 
terv szerint hajtja végre. ,

3. Az államosítás rendszerében a P
huzamos akció híve, azaz nem tesz *u ^ 
get magyar és nem magyar ajkú lakoss g 
zölt, ha különben az iskolázás ügye az 
mositásra megérett. .......... .i.j4. A nemzetiségi községek között J
sorban ott állít állami iskolát, ahol gy 
Ián nincs ; 2-od sorban ott, ahol a * 
felekezeti lakóját az állami iskola ^
esetén beszüntetik ; harmad sorban o ^ 
nem szüntetik ugyan be, azonban 
gyár állameszme, mint az iskolázás 
lésének érdekében állami iskola állt 
séges.
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tatást nem álla-
lépiskolát, ahol I

ügyi helyzete >! 
illésére egyszer» 
s, ezt megállapító'1

dszerében a Par' 
em tesz különblé- 

isság a°'
ügye

ajkú lakosság J - az kín­
zás

Bégek között «lsí 
,lát, ahol egyé ' 

-hol a ®«gle'“ 
’ fskola létesülj 
, sorban ott, ah 
ónban úgy a ® 
iskolázás fel'6’

ikola állítása stui

«•nnek a politikának első eredménye 
,pr uj millenniumi, népiskola felállításának 

aZ e!!LTi’sa mind ugyan még a Csáky és 
Äry idejében s nem kis részben a Thaly 
I agyában született meg, de végrehajtása M 
Len Wlassicera maradt, aki a Ha ászte- 

rogrammjával vitte azt keresztül s ma 
Őr ott vagvunk, hogy a millenniumi uép- 

“kőlák első 'sorozataképen részint márts meg- 
ku részint I gkésőbb szept. 1-én megnyílik 

?ylU’ n 239 uj állami iskola, amelyek ezután 
°Se! gyorsabb tempóban fognak szaporodni, 

rí hiszen 239 csak azoknak a szama, a 
iveknek szervezése febr. elejére teljesen be 
volt fejezve, holott még legalább ennyit ki- 
e azoknak a száma, a melyek szervezés, 

munkálatai még a foiyó iskola, évben ered 
Snye» végezethez jutnak és szeptemberben 
S tényleges tanítóval bíró állam, iskolák 
szolga>ják a magyav állameszmét.

Tehát mint említettem, ez a politika, 
mely ma országos, először Beregben állotta 
Z a tüzpróbát. A 70-es évek vege elé kéz- 
Mónit el a ruthen felvidéken az állami ísko- 
ák szervezésének munkája és pedig teljesen 
különös addig másutt azóta is csak alig 
található módon : az u. n vándortanitóságok- 
kal amelynek értelme az, hogy két községet, 
amelyek iskolailag addig is összetartoztak, úgy 
kapcsoltak össze, hogy tanító csak az egyik-| 
hŐn van ugyan, de iskolahelyiseg mind a 
költőben s a tanító a hét egyik felében az 
egyik másik felében a másik községben tarnt 
K, a’ rendszer annyira bevált, hogy lassanként 
még szaporították is az ilyen vám ortanitósá- 
“okat s bár az évek fo yamán egy.ket-másikat 
megszüntették, azaz mindkét községet kúton 
tanítóval láttak el, még ma is él ez a rend
3Zer a Dunkófalva-koczkaszállási és Dombos-
tél-k olenvovai allamt és izvar-tzva hutai gk. 
felekezeti vándortanitóságokban, — mikor eze­
ken kívül még 41 községben van a vármegye
területén állami iskola. I

Ennek a 41 állami iskolának szervezése
teli sen magán viseli a fentebb előadott prog- 

’ .1. „ kénét Állami iskola van a var
megye két nagy városában, Beregszászba^ 
Munkácson, amott az ev. ref. it 8
i.kollkal «'"»■‘■ ■‘■‘J' b«re8s.»>»i

»’“b“ S,“",*.1,,? iskola ckhog,
Sí*,*£..» gi- -I“"» “
Bereg.íteiban csuk Jea, » »"'tK

folytan meg nem kaphat, * 
tanítója is elhagyta s az el ami B^
dájnba állott, - ellenbe., a rK- ele tel.ea 
négy (2 férfi és 2 apácza) taDll0V verke p. 
erőben virágzik, sőt mivel » v r naKyübb.
V. es v, részben kettévágja az áll sk. nagy^^ 
rk. leginkább hitsorsosa.k lakják. k,ae 
fekszik, még egyenesen «»*•*• ‘k ./mely- 
csak modern berendezés . . | aem bír
Hel ugyan ». meg -< • - “™*?„< M| 
minden tekintetben, bár az, ] *|1},ml j3ko-
a fokozatos fejlesztésre ,s. ^ u kérdése s
l.i ép«« felépitétte c.ak ^.rnteg 
a jövő tanévre minden é Q f0jyian
fel fog épülni, — a varos * M„„kacs»n ól- teljesen állami költségen 5 - Munkács ^
lenben a város jól bírja m g hatalmas
ban iskoláit az áliamnak átadta^ 
épületet is adott hozzá, mtigpótolt,
ünnepségek alkalmából pá 'J e|emi 19kola
uizv. hogy ma e munkács énületben van, a 
24 osztálya két hatalma l,különitésben el­
tanulok neme szerint va az idén
helyezve, amelyeket annak ^ foj »^
külön külön igazgatás iskola vau

(A két városon kívül) Ad arn, am
továbbá valamennyi járási Szolyvatl) vala- 
Mozó Kaszonyban, Bo-ván y kivüi az
mint — ma még - ^Mezőváriban, Nagy- 
összes nagy községekben- ■ “ a k.skőz-
Lucská és Btlkén, míg a teatobb
ségek között oszlanak .m g, uell sokszor 
vázolt óriási szegénységük äUa|koznak,
erejüket, meghaladó áldozatokra ^ # Wny,eg 
hogy kapjanak állami ‘ községgel ven a 
fennállókon kívül még : k0[a létesítésének 
tan felügyelőség az amelyek közül 5

magyar, 20 pedig ruthén anyanyelvű, arányuk 
tehát teljesen megfelel az ország összes uj 
szervezésű népiskolái között nemzetiségi te- 
kinietben fennálló aranynak.

Ne bigyjűk azonban, hogy az iskol zás­
nak okképpen való fokozatos államosítása 
minden irányban egyformán halad. Oh nem, 
sőt nagyon érezzük, hogy még e tekintetben 
sok hiány van.

bélyeggel hitelesítve hasz-

(Folyt kör.)

BELFÖLD.
Pártértekezlet. Az országgyűlési sza­

badelvű párt aprí ts 5-én esti 9 órakor érte­
kezletet tart, a melyen az igazságügyi, hon­
védelmi és pénzügyminisztériumok költségve­
tését fogják tárgyalni. A p.rtvezetőség kéri a 
tagokat, kogy a húsvéti szünet után ezen első 
értekezleten minél számosabban megjelenni 
szíveskedjenek. _______

KÜLFÖLD.
Finnország autonómiájának végét és 

eloroszitásat jelenti, hogy az orosz kormány 
elhatározta, hogy a finn bélyegek külön je- 
zést nem viselhetnek, és épp olyanok leszne 
ezentúl, mint az orosz bélyegek.

Mit szólnak ehez a magyarországi nem-
ZltlSé^e Dreyfüs-ttgy. A semmitőszék márcz.
24 ülésén Batloit-Beaupré fölolvasta jelentései 
Dreyfusnéoak arról a kérvényéről hogy Petit 
Lepelétier és Crepon bírákat zárják ki a j - 
fus-pörben való Ítélethozatalból. Az előadó a 
kérvény elvetését indítványozza, ellenben Ma 
nau főügyész a kérelem teljesítését ajánlja A 
semmitószek elvetette a kérvényt és Dreyfus- 
nét 100 frank pénzbüntetésre

A C8. és k. konzul akadémián a ta 
valy történt ujjaszervezese óta a mull heten
heten voltak az első félév. ,
dinek báró cs. és ktr. követ vezetéséve .
E reformmal tudvalevőleg első sorban az
6hS™ .i«-ai. tel, * "6l”to

■TJSS5Ä*»,,“;
„gut 1,11.1 arról, hogy a taten 

nvőre ojy ezöros kapcsolatban álló tantárgyak

hanem egyu tál a “u ' ,,nanvaa iránt. L-ehli érdeklődést keltettek a trnanyag
Vilagoaau iteg V'^jg'í'.toíISIoí ®“sV 

||;‘.1“ ”S.ri»l *>■ 8«* “í".S

í»b.n 1 t"l6"“:T"L , etó,telte .redaiíay 
ménynyel ''e8azt®k’. ,f 3 Ly növendék be-

sárit Ä8 ” 6"«‘*
"“ok,Ége„b,n ..ha. ..

ito, A i“'“ *’6g“í:“‘k,dómií" ««1«"»“
be"

töltendő. -----------

Az italmérési mértékek,
a

rendeletet küldte meg méréare használt
„Ph.r.k

telesitési ‘‘^^^Jf^^íoőcsmakban s egyéb 
A vend glöknen, , borozók,

nyilvános helyeken, 'bort vagy
mulatók stb. ab ég mértékként hasz-
sört kimernek k,mérharak kizarólag a Je'«n 
rendeletben foglalt kellékek alapján mérték

hitelesítési koro ia
nftilttlNem tartoznak azonban ezen hi'®leM,é*1 
kötelezettség ala a czimtappal (czunkével eti- 
quelte-tel) ellátott és bedugaszolt '«P^étet,
,1 egyéb alkalmas módon maradandóan el­
zárt ailapotban forgalomba hozott .fl°om b°r" 
ral töltött palaczkok, valamint az ivópoharak 
melyek paUczsok mtllé (servicegyannt) 
adatnak. A palaczkok és poharak hitelesít s, 
kellékeire vonatkozólag a következőkét ren
delem : „ , . , mi

1 Hitelesíthetők olyan 3 1 i„ ‘ .
0.5 I., 0.3 1., 0.2 1.. 0.1 1., 0.05 1.. 0.02 I és
0 oi I-es üvegpalaczkok, amelyeken az űrtar­
talom határa a palaczkok nyakán egy víz 
szintes, legalább is 1 cm. hosszú vonallal van 
maradandóig megjelölve ha az ürl®rflH.A™ 

Literese a jelző vonástól fölfelé, vagy 'efelé a 
0 5 literes és ennél nagyobb palaczkoknál é 
mii,méter, - » 0.5 1-nól k.ssebb paUczkokná^ 
így m.ltméierncl nem nagyobb, ‘ov'bba a 
melyeknél a palaczk szája és a mértekjolzö 
vonás közt a 0.1 l.-ea és ennél nagyobb pa­
laczkoknál leg lább is 2 cm-ny, távolság
(felüt-mérték) van. o i , t 05 I2. Hitelesíthetők o yan 21., 1 Wj® • 
0 4 I., 0 3 1, 0.2 I-, 0.1 1, 0.05 1., 0.03 1.,
0.02 1. es 0.01 l.-ea üvegpoharak, a mel>ek 
oldalán a mérték határa egy vt^zintes legalabb 
is egy cm. bosszú vonással maradandólag a 
megjelölve, ha a pohár belsóatmérője ot hol 
a mérték hataráoak jele van, a 2 . és 1 1. 
pohárnál legfeljebb 12 cm., ta 0.5 '-e«niö‘ ^ 
feliebb 9 cm., a 0.4 I. esnel legfeljebb 8 vm., 
a 03 1 és 0.2 l.-esuél legfeljebb 7 cm. és a
01 I 0 05 I 0 03 1, 0.02 1, és 0.01 >.-esdél
legfeljebb 5.5 cm, ha az űrtartalom eltérése 
a jeliö vonástól fölfelé vagy lefele egy m.m -nél 
nem nagyobb s ha végül a pohár széle * a 
mértékjelző vonás közt a 0.3 '• é"aftQ2e t 'és
gyobb poharaknál legalább is 1 , • •
poharaknál legalább is 12, míg a 0.1 ^ 
enoel kisebb pohár .knál legalá,ib ts 5 mme 
ternyi távolság (felül mérték) van, mégis azon 
további megszorítással, hogv a pi • ■
te » »«'.fiel... ka... Hitette ‘ M
ennél kisebb poharaknál 0.07 1. net
mennyiség be férjen. .. H fentebb

q Etzv és ugyanazon ponamn 1C
s-brir iX^Ä
‘“SVÄÄÄ*teki..oe 

,;f ru.i«“'4í“t'4'.~'k"'TteoriAh..

jul. ho 1 I g tovább i" használtst-

sir«'»*"“ k“iibi
19 12 ömmA palaczkokon és poharakon a liter 

jelzese^ ‘,’r’k“Ől ^használatban és készlet­

ben levő palaczkokra és poharakra,hmegguge_
dem, hogy a ü eVi.J ‘ njsihaiök legyenek azon

“ ”'“rt

1 ’ A.ilk jelzése (a mennyiség és jelvény,

i o'aTTi .aÄS "-1-
alatt, fölött, vagy mellett marad md-ag
eWaiasztbadanuKóljegyzeny .^ése #di4g 4Ua,

eiZkÖ9eA6biteie.ités, dij maximuma úgy a 
palaczkok, min, « poharakra ^ ür.ar_

‘“Tálába azokon több mérték van feljegyezve 
r egyné- Őöbb mérték megvizsgálásáért
m “de“ Woe. maxinia,lg dljat állapítok meg.
külön még ■ írniirtkekre voQslkoxó10. A hitelesítési kellekenre
intézkedések e rendelet kiadása napjától fogva 

lépnek életbe. rendeletemmel ellenkező
eddigi Intézkedéseket ezennel hatályon kívül 

helyeT2m A hitelesített pahezkok és poharak­
nak a fent jelzett nyiWf“^ehflyévléijul h6 1-én

r,v te,«**«. •
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melyekre nézve a hitelesítetten való
lat kötelezettséget az 1901 évi jul. 1-től álla-

^ 13. A jelen rendeletén megjelölt üzlet-
helyiségek tulajdonosai, a kik hitelésiteUen, 
vány a fentebbiekben megállapított feltételek­
nek meg nem felelő hitelesítéssel biró palacz- 
kokat és poharakat üzletükben, illetve helyi­
ségükbe I kimerésra es mértékként használ- 
nák vagy ilyont, habár használatlanul o ^ 
is tartanak, kihágást követnek el és Magyar- 
országban az 1879: XL. t.-cz. 156. § alapján 
az 1880. évi aug. 17-én 39,547 sz. a. kiadott 
belügyminiszteri rendelet 8. §-ában megjelölt 
hatóságok által, — Horváth-Szlavonorszagok- 
ban pedig ai ottan jelenleg fennálló törvényes 
szabályok szerint büntetendők.

Budapesten. 1899. márcz. 15-én.
Hegedős, s. k.

Színház.
Márczius 25-ikén a vendégek 3-dik fel- 

léptével a »Bajazzók«-at ismételték. Odry Le- 
hel játékara, énekére, a melyet a Márczius 
23-iki előadásból is lapunk szini referense 
érdemileg már elismeréssel méltatott : most 
is csak ezt az elismerést uji hatjuk meg. 
A másik vendég Szeghő Vilma játékára azon­
ban azt a terhelő kritikát, a melyet Márc. 
23-iki alakításáról hoztunk, szívesen módosít­
juk oda, hogy Márczius 25-ikén úgy játék­
ban, mint enekben inkább állott színvonalon, 
várakozásunknak jobban megfelelt s így a márc. 
23-áról adott ked ezőtlen bírálat okát nem talál­
hatjuk inasban,minthogy első fellépésekor tálán 
bizonyos elfogultság, lainpaláz halasa alat' 
nem fejtette ki, a kétségen kívül birtokában 
levő énektudását.

Nem vendégszinészeink, valamint az ének 
és zenekar mindnyájan megtették azt, ami az 
előadást tetszésen sikeressé telte, amely azon­
ban teltebb házat i megérdemelt volna, mert 
bizony a szerződéses páholyokon kívül nagyon 
sok hely üres volt. a—r

* Két előadás. Tegnap délután Kövessi 
Albert bohózatát a »Goldstein Számit« adták 
telt ház mellett. A szereplők közül Sziklai 
(Goldstein Számi) vált ki jóizü alakításával.

Este a »Czigany«-b;m kezdte meg U j - 
házi Ede négy estére terjedő vendégsze- 
repését. A nagy mester a czigányt játszta 
azzal a művészettel, amely őt a színészet 
egyik legnagyobb csillagává telte. Élvezettel 
hallgattuk minden jelenese után önkénytelenül 
tapsoltunk Újházinak, ami büszkeségünknek. 
A darabban még K a p o s s i Józsa, aki 
igen szépen i nekelt és játszol1, F á i Flóra, 
F. Csigaházi Etel, Csáki, T a- 
n a y, Odry, Szentes és Püspöki 
játszották.

Borsodvármegye közönségének felirata az 
országgyűlés képviselőhazához kóbor czigá- 
nyok ellen egyöntetű eljárás létesítése ezé Já- 
ból pártolás végett megküldetik. Ide vonatko­
zólag tanácsi javaslat.

Két irnoki állásnak választás utján be­
töltése. .

A Szovát községben fekvő kisebb ingat­
lanok elidegenítésének harmadizbeni névsze­
rinti szavazással eldöntése.

Az ev. ref. egyház éa főiskola, to- 
vábbá a óm kath. kegyes tamlórend által 
eddig haszonélvezeti joggal biró sfancsikai ka- 
.szállóknak tulajdonjogilag ugyanazok részere 
átengedése felett elsőizbeni névszerinti sza-

A Nyúlás csárdának az utadóalap 
pénztar részére elidegenítése tárgyában taná­
csi előterjesztés.

A debreczeni ev. ref. egyháznak és Köny­
ves Tóth Kálmán és társainak az 1839. évi 
költségvetést megállapító 191—10176 1898.
bőgy. számú közgyűlési határozatnak az ev. 
ref. ispotály segélyezésére vonatkozó része 
ellen beadott felebbezése.

Debreczen sz. kir. város tereinek és ut- 
czáinak újra elnevezése, valamint az uj haz- 
számozasra vonatkozólag alkotott szabályren­
delet kibővítése és életbeléptetese tárgyában 
tanácsi előterjesztés.

16. Tanácsi előterjesztés a város terüle­
tének állategészségügyi rendészeti szempontból 
önálló Körzetekre való felosztása tárgyába .

Ugyanaz az 1898-ik év utolsó negyedéről 
szerkeszielt állat egészségügyi jelentes tár­
gyában.

Ugyanaz a h.-böszörményi gör. katb. 
lelkész es kántor segélyezése ügyében.

Ugyanaz Mártonfalva e/. ref. egyházának 
segélyezés iránti kérvényé tárgyában.

A helybeli gazdasági egylet kérvénye 
szaklapjának kedvezményes ár mellett nyoma- 
tasa iránt — tanácsi javaslattal.

Debreczen, 1899. márcz. 27.
Simonfiy Imre

kir. tanácsos polgármester-

Meghívás,
Meghívás a folyó 1899 évi Márczius hó 

29-ik napján, szerdán délelőtt 9 órakor a vá­
rosháza nagytanácstermében tartandó rendes 
bizottsági közgyűlésére,

Tárgyak :
1. Polgármesteri jelentés az 1899 évi 

január és február hónapokról.
Perczel Dezső volt m. kir. belügyminisz­

ter ur leirata, melyben belügyminiszteri állá­
sától való felmentetését tudatván, törvényha­
tóságunknak köszönetét mond.

M. kir. földmivelésügyi miniszter ur lei­
rata, a földmives iskola beszüntetése, illetve 
a felsőbb gazdasági tanintézetnek a Pallagra 
kihelyezése tárgyában, — tanácsi javas­
lattal.

M. kir. honvédelemügyi miniszter ur ren 
delete a lóavató bizottságokra vonatkozólag 
tanácsi jelentéssel.

Tanácsi előterjesztés a Dr. Balkányi 
Emil IV-ik kerületi orvos személyes pótleka 
ügyében hozott közigazgatási bírósági határo­
zat bemutatása tárgyában.

Hevesvármegye körirata az ország tör­
vényhatóságaihoz tanácsi javaslattal.

* Ülés a városházán. Ma délelőtt a 
városházán közgyűlést előkészítő tanácsülés 
volt. Debreczen város törv. hat, bizottsága 
ugyanis szerdán tartja rendes havi közgyűlé­
sét. A gyűlésnek töbo fontos tárgya leend s e 
közül kiemeljük, hogy ez a közgyűlés fogja 
tárgyalni K. Tóth Kálmán felebbezését, 
ki azt a tanácsi végzést apellálta meg, mely 
az ispotály! szegényektől az eddigi évi segélyt 
•■lvonja. A közgyűlés valószínűleg humánusabb 
lesz az ispotály! szegényekkel szemben, mint 
a városi tanacs

* Vívó akadémia. Előkélő, nagy közönség 
szép számmal hölgyek gyülekezett össze tegnap 
delútán 3 órára a Margit fürdő dísztermében, 
hogy a legszebb, legnemesebb sportnak, a 
vívásnak olyan matadorait lássa összemér 
kőzni, a kiknek országos hirük előre biztosí­
totta a fényes sikert. Szigeti Benedek 
Sándornak az ifjú mesternek sikerült először 
Debreezenben ilyen szép számmal flösszehozni 
a főváros és vidék legkitűnőbb vivómestereil, 
és amateureit. Daliás idők újultak meg emlé­
kezetünkben, a mint a különféle szinü selyem 
dresszekbe öltözött vivők hatalmas izmoktól 
duzzadó karjaiban megvillant nemes aczél. — 
A Margit fürdő színpada volt a küzdtér 
B szünetek alatt a cs. és kir, 39. gyalogezred 
zenekara, Krause karnagy vezényletében emel 
te a hangulatot. Először sz. Benedek Sándor 
tanítványai mutatták be féléves haladásukat 
szép szabályos vívással. Kitűntek itt Váradi 
Szabó János, Jónak, Kálmán, Szilágyi Jenő 
Majd fokozódó érdeklődés mellett á mesterek­
től és amateurektől láttunk remek asaukat 
Tasnádi S z á n t a i Jenő Benedek Sán­

dorral, dr. Porteleky László, a hit 
amateur annyi kardvivásáak győztes bajnoka' 
majd a két Benedek-testvér Sándor es Gym,' 
a miskolezi vivómester, együl. Megjelent azl4ll 
a hires erejű báró B o t h m e r Jenő 
országos hirú daliás honvédhuszár kapitanv 
ki a Lu doviciemben tanítja a vívást s 
Menosti, a szintén hírneves a'hléla vezényli 
lében vivőit sorban amateörökkél és me8le- 
rekkel. A remek vívást közönség folyton03 
tapssal kísérte. Vívás után a jury azonnal 
összeült B e r t h ó t ] alezredes elnökié, 
sében s a mese rek arany dijat br 
Bothmer és az. sz. Rendek Sándor - 
az amateuröket, dr. Porteleky László és X 
Szánló Jenőnek, a kezdők diját, Jóna Kai. 
mánnak, (ezüst érem) v. Szabó Jánosnak és 
Szilágyinak a bronz érmét ítélte meg, a nagy 
sikerű vivő akadémia után este az »A n 
goi Királynő« vendéglőben banket 
volt, mely kedélyes felköszöntök közölt éjfélig 
tartott.

* A megüresedett theologiai tanári 
katedra. A Tóth Sámuel lemondása folytan 
főiskolánkban megüresedett dogmatikai tan­
székre a kitűzött határidőig, e hó 20-áig 
összesen 10 pályázat érkezett be a püspöki 
hivatalhoz. A pályázók a jelentkezés sorrendjé­
ben a következők : 1. Bilkei Pap István mór- 
agyi (Tolnám.), 2. Jánosi Zoltán sámsoni, 3. 
Dombi Lajos gyulai, 4. Lie. Rácz Kálmán 
balsai, 5. Erős Lajos p.-ladányi lelkészek, 6, 
Nagy Gyula debr. fels. leányisk. vallástanár,
7. Soltész Elemér volt sénior, jelenleg a pá­
risi egyem hallgatója, 8. Lie. Lencz Géza h 
tanár a debreczeni főgymnasiumban. 9. dr. 
Bartók Jenő nyíregyházai és 10. Török Imre 
t.-rofi lelkész. A választás a májusi egyházk. 
gyűlés alkalmával történik meg.

* Az asztalos segédek sztrájkja. A 
debreczeni asztalo-segedek elégedetlenek hely­
zetükkel. Mint legutóbb a kömiveseknek - 
nekik is az a kívánságuk, hogy a munkaidő 
leszállítása mellett a munkabér emeltessék. 
Az elégedetlenséget nagyban szítja néhány 
olyan munkás, a ki Budapestről kerüli Deb- 
reczenbe, s gyakorlata van az il;es dolgokban 
Az a-z alos mesterek ebben az ügyben szom­
bat délután ülést tartottak. Vasároáp délei » 
pedig a sztrájkoló segedek jöttek össze egyik 
kisebb vendéglőben. A gyűlést a főkapitány­
nak bejelentették, ki azt engedélyezve ható­
sági megbízottul Erdélyi István r. fo­
galmazót küldte ki. A gyűlésen körülbelől 
50—60 asztalos segéd, s néhány önálló mun­
kás jelent meg. Elnökké P a 1 András aszta­
los mestert, ésGrünvald József segé­
det választották meg. A szónokok a segédek 
nehéz helyzetéről beszéltek, mindannyian mun­
kabér emelést sürgettek. Az asztalos mesterek 
közül többen felszólaltak, s igyekeztek az 
elégedetlenkedőket meggyőzni. Meghallgatta 
ezután a segédek 20-as bizottságának jelenté­
sét. A segédek tárgyalásba bocsátkoztak a 
mesterekkel, de pozitív megállapodásra nem 
jutottak, így azután a gyűlés elhatározta, 
hogy az asztalossegédok a munkát egye éré 
márczius 27-től 8 napig beszüntetik. Ezalatt a 
8 nap alatt el fog dőlni, hogy vájjon a mes­
terek adnak-e bérfelemelést, vagy pedig 
folytatják e az eddigi bér mellett a munkát, 
harmadik — ez a legrosszabb eshetőség a 
sztrájk további folytatása. A gyűlés különben 
mint a hatósági megbízott Erdély1 
ván jelentéséből kitűnik — csendben és ren 

ben folyt le.
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* Fapazen’.elés. Ritka szép vallási ünnep 
szinhelye lesz május 24 én a debreczeni 
nagytemplom. Kiss Áron püspök 13 espe­
res közreműködésével számos fiatal lelkészt 
fog akkor meghatóan szép szertartások között 
felszentelni. Másnap pedig a tavaszi egybazke- 
rüleü közgyűlés kezdődik.

* A mulatság vége. A nyíregyházai 
szűcsök minden évben u. n. vesszővagó ün­
nepet rendeznek a Sóstó-fürdőben. Ez a ta­
vaszi mulatság csütörtökön ment végbe. — A 
mulatságon Friderikusz János fia­
tal c-aládos szűcs annyira leitta magát, hogy 
a fürdőkörüli erdőbe vetődve, ott érte az 
éjjeli szélvihar és a nagy havazás. A szeren­
csétlen embert másnap megfagyva találtak.

* Az ty sertésvasártér. A regtől fogva 
szünetelő debreczeni sertésvásárok alighanem 
már a közel jövőben ismét megtarthatók lesz­
nek. Mint értesülünk újabb sertésvészes e-etek 
mostanában nem merültek fel a varos határá­
ban s így rövid idő múlva abban a helyzetben 
lehet az állategészségügyi hatóság, hogy a 
hosszas zár alul feloldhatja a debrecztni ha­
tált. A gazdasági bizottság, amely tegnap 
ülést tartott, számítva erre az eshetőségre- 
kérest intéz a tanácshoz, hogy az uj series, 
vásárteret, a közvágóhíd előtt, minél előbb 
rendeztesse be, hogy a sertésvásárokat mar 
ott tarthassak meg.

* A házmesterek és a hó. Tegnap 
virágvasárnapjan tudvalevőleg hólepel borí­
totta be a hazakat. Egy kis idő visszaszami- 
tassal karácsonyban képzeltük magunkat. A 
hóesés különösen két házmestert, Boros 
Gábort és Kovács Józsefei keserített el, 
kik virágvasárnapján nem szánkázni, de vaia 
melyik korcsma kertjében kuglizni akartak. 
Ámde a házszabályok előírják, hogy a ház­
mester kötelessége a havat a háztetőről leha yni. 
Kénytelen, kelletlen hozzáfogtak tehát a nemes 
sporthoz s mert épen átellenben laknak, deko­
rálni kezdtek háztetőről. — Beszéd közben 
azián egy-egy lapát havat lelóditották a jár­
dára. Természetes, hogy a ki arra ment, annak 
füle, szája, orra tele lett hóval. Lett botrány 
és nagy sokadalom. A járókelők és a ház­
mesterek közt .ékes pour-parle folyt, s végre 
is a rendőrség vetette magát közbe. A két 
hóhányó nevet felírták, s a rendőrség intéz­
kedni fog, hogy többé ilyet, ha még hó lesz, 
ne cselekedjenek.

* Debreczeniek a tavaszi mütárlaton.
Bosznay István és Bakos Tibor a debreczeni 
főiskola tehetséges rajztanarai hangulatos, szép 
képeket küldtek fel Budapestre a tavaszi mu- 
tárlatra, mely apr. 15-én nyílik meg. Bakos 
Tibor egy esi nos életképpel vesz részt a kiál­
lításon, melynek czime: Lakatosmuhely, 
Bosznay István pedig, a ki már elismert mű­
vészi (nevet vívott ki magának, bárom meg­
ragadó tájképpel jelen meg ezutta' a lÄrlal°“’ 
melyek bizonyára szakkörökben is méltó tel- 
tűnést fognak kelteni. Mind a három nagyér ei 
részletet abrázol. Czimei: Téli tájkép, szí 
alkony, Erdei ut. A művész tanár néhány 
napig műtermében is kiállította a képe et, 
mikor ismerőseinek s a mübarátoknaK alkal­
muk volt azokat megtekinteni s bennük gyo 
nyörködni. „ ,

* Elfogott sikkasztó. A Zsolnay ez g 
pénzbeszedője, Kohrer Janos február hava an 
8000 frt elsikkasztása után Schönfeld Jozsei 
könyvelővel megszökött. A rendőrség m® 
keresésére Schönfeldet Párisban elfogta 
adatása iránt folyik a tárgyalás.

* Vakáczió. Az ős kollégium falai koz 
csend honol. Két hosszú hétig maradna 
zárva a tantermek, hisz itt a húsvéti szün 
idő. A diákok szótárjában isteni hangzású 
szó ez, melynek párja nincs. Debreczen össze 
iskoláit.an szünetel a tanítás oktatás a hús 
véti szünet miatt. A 11-ik évharmadi ér e 
tőket kiosztogattak indja mindenki munkáj - 
nak eredményét. Nagy az öröm ■ ia 
között s az örömöt csak a téli i 0 ron j 
mely nem egy fényes diáktervet tört . 
Ilyenkor nincs más hátra, minthogy máj 
lesz mulatság máskor a nagy jvakáezióbam

DEBRECZEN.

Mark Twain a fővárosban. Mark
Twain fővárosunkban általános érdeklődés 
tárgya. Tegnap délben Emmer Kornél és Ará­
nyi Miksa orsz. képviselők társaságában meg­
jelent a lipótvárosi kaszinóban, ahol rendkívül 
szívélyesen fogadtak a kiváló vendéget- A ka­
szinó magtekintése után a társalgóban foglalt 
helyet, a hol a kaszinónak az angol nyelvben 
Jártas tagjai seregleltek köréje és nagy figye­
lemmel hallgatták előadásai. Lelkes szavakkal 
dicsérte fővárosunk szépségeit. —
A magyarok — úgymond — született szónokok. 
Különösen Széli Kálmán, Szilagyi Dezső és 
Wokerle Sándor ép oly előkelő, mint hévteljes 
előadásai imponáltak neki. A lipótvárosi ka­
szinó tegnapi estélye, a melyen Mark 
Tivain felolvasást volt tartandó nagyon élveze­
tesnek ígérkezett. A kaszinó vendéglátó meg­
hívását a politikai és lársada'mi élet számos 
kitönőségei elfogadták s meleg érdeklődéssel 
viselteinek a világhírű íróval szemben, aki 
talentumával és kifogyhatatlan hámorával 
már annyi sok gyönyörűséget szerzett olva­
sóinak.

* Köszönetnyilvánítás. A sors súlyos 
csapása alatt, gyógyír gyanánt hatott kedves 
barátaim es a nagy érdemű közönség meleg 
részvété, felejthetetlen leányom elvesztése 
felett. Fogadják érette ez utón köszönetemet. 
Debreczen, 1899. márczius 27-én. Hitessy 
Lajos gyermekei nevében is.

* A debr. izr. szentegylet Cbevra- 
Kadisa 1899. év márczius hó 28-án, azaz 
kedden d. u. 5 órakor a Cl evra hivatalos 
helyiségében (József kir. herczeg-utcza 28. 
sz.) rendkívüli közgyűlést tart, melynek tárgya : 
Házvétel menház ezétra.

* Nagyidók tanúja, Rakovszky 
Ferencz nyug. kir. törvényszéki bíró, volt 
1848-as honvéd, életének 70. évében el­
hunyt.

* Meghívó. A V. H. 0. Sz. debreczen; 
bizottsága nevében felkérem mindazon höl­
gyeket, kik a V. H. O. SZ. javára rendezendő 
művészi est megbeszélésére meghívót kaptak, 
kegye-kedjenek f. hó 28-m, azaz kedden dél­
után 3 órakor a városháza nagytermébe egy 
ujaüb értekezletre megjelenni. Debreczen 1899. 
marcz. hó 27. Koncz Ákos, a V. H. O. Sz. 
debreczeni bizottságának elnöke.

* Kérelem a népkonyha érdekében 
A jótéKony nőegylet választmánya tegnap azaz 
f. hó 26-án tartott gyűlésében sajnálattal ér­
tesült arról, hogy a népkonyhát, 
miután reá adakozások alig folynak be, mielőbb 
be kell zárni. Annál fájdalmasabban esett « 
választmánynak ez a leverő hir, mert az épen 
most beállott rendkívüli szigorú idő, nemhogy
a népkonyha jótéteményének elvon»sá.1’ baD®'n 
e lenkezöleg még annak fokozottabb kiterjesz­
tését követelné a szegényekre nézve. Ily kö­
rülmények között újólag a nagyközönség ta­
pasztalt áldozatkészségéhez fordulunk, mely a 
nemes szivektől felgyújtva örökké ég, mint az 
Olybius lámpája és soha ki nem fogy mm 
a sareptai özvegyasszony olajos korsaja. - 
Most, mikor a nagy szenvedő halála ünnepé 
hez készülünk, jusson eszünkbe, a mit ő 
mondott : .Valaki egygyel tesz Jót »z én 
atyämfiai közül én velem tesz jót.- Tegyünk
jót szenvedő embertársainkkal s ne hagyjuk
őket éhen veszni! Kinek mije van 3 akl> ml 
nélkülözhet, vigye áldozatul a szegényeknek 
és kincse lesz a mennyben. A pénzadományok 
á nőegylet elnökéhez, a természetbeli ladomá- 
„yok egyenesen a népkonyhához (Csapó u 
Kovács-kaszárnya) küldendők. Debreczen 1899 
márcz. 26. A jótékony nőegylet választ­

mánya.

Színházi bizottsági tiles.
- A jövőben.

Elnök : Nos, kedves muezusom, szivünk 
bálványa ! Kegyeskedj elibénk tárni feltett 
szerződési titkaidat. Ha szakaiad volna, igy 
kialtanók fel : »A lah növessze nagyra szaká- 
lodat I De igy állvan az ügy, eképpeu csuk­
lóm : »Allah boroivaljon meg !<

1. Biz. tag. : Kérem a fentelhangzott 
óriás elme szavait jegyzőkönyvbe venni.

Jegyző : (Könnyek közöli tesz eleget a 
kívánságnak.)

Biz. tag. : Halljuk, hulljuk i 
Színigazgató : Elhallgattok-é bribér Ocz- 

kók ! Ti átkozott kölykök I Isten verte páriák! 
(Mély csend.)

Társulatom eddig tizenkét tagból állott. 
Nem vagyok bolond havon1» 200 forint gázsit 
fizetni I Kivirágos kivirradott vasárnaptól 
kezdve csak haian lesznek.

Ellenzéki bíz. iag, : Szörnyűség I És azt 
nevezik önök színművészeinek ? Hat ember ?

Árk. biz. tag. : Semmi köze hozzá, érti ? 
Az igazgató azt teszi, a mi neki jól esik, meg 
amit én akarok.

Elnök : (Humorizálva) : Ez nem sikk I 
Árk. biz. tag.: Akár sikk, vagy nem 

sikk, fogjátok be a szátokat ! Külömben [el­
hivatom a hajdúkat . . .

2. Ellenz, biz. lag. : (Elkeseredetten) : Ez 
már gyalázat !

3. Eli. b. t. : (Feláll.) Nem engedjük ma­
gunkat terrorizálni I

2. Biz. tag. : Leülni I !
(Nagy lárma keletkezeti.)
Igazgató : (Zsebéből két görögtüzet bo­

csát ki és egy kis Ukbázius ágyút vesz elő.) 
Lesz csend ! ? (Lassan lecsendesednek.)

3. Biz. tag.: Halljuk tehát az előter­
jesztést.

Igazg.: Csiba te ! — Nos hát proposi- 
cióm a következő : primadonnának sikerült 
megnyernem Tubák Adrienne kiasszonyt, ki 
a bábaképző tanfolyamot nagy sikerrel tette 
le. Nevezett művésznő a Kóburg Lujza her- 
czegnö udvari szállítója. Komikusnak Krfesb- 
quit Tutegálii urat szerződtem, a laxemburg 
nagy-szalóki berczegi udvari színház volt 
rendezőjét. Drámai nagyapának sikerült meg­
nyernem Lakat Iván urat, a ki a Csillagbör­
tön háziszinpadán 15 éven át aratta a leg­
nagyobb fonott koszorúkat. Komikanénak es 
drámai anyának pedig Csuklik Antóniát szer­
ződtettem a budafoki nyári színház kiérde- 
mült szmlaposztönőjét. — Társulatom újjá­
szervezésénél nem hagytam figyelmen kívül 
azt a hatalmas közgazdasági elvet sem, mely 
szerint az e r ő t fel kell használni. Tisztelt 
Uraim / Azaz hogy sem nem tiszteli, sem nem 
uraim 1 Tizenkét díszítőm, busz tűzoltóm, két 
kortina húzóm ereje feküdt tétlenül. Virág- 
vasárnaptól kezdve ők is játszani fognak. E 
városban töltött igazgatói pályafutásomat na­
gyon elkedvetlenítette az újságírók magatartása, 
kik engem és tagjaimat, sőt még végtagjaimat 
is folytonosan bántalmazzák. Kérem tehat 
oda hatni, hogy az összes lapok megszűnje­
nek ; a kritikusokat Dózsa György izzó vas- 
székébe tegyék, a szerkesztőket pedig guillotin 
általi halálra Ítéljék. Egyedül hivatalos lapom 

D. R. U.« maradjon életben, de ennek is
csak Tychó czimü kritikussá! oda tereljék, 
hogy naponta 60 kiló idegen szóval vegyített 
kritikát írjon, mert igy a kritikája ne n ne­
künk árt, hanem a közönségnek. Azonban ön^
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Én, aki a* aktiv pc 
kisérem s képviselői állásc 
legjobb meggyőződésem s 
hazafias kötelességemnek 
rék barczosok - 
— nyugdijintéz

bál oldhanemillő kritikát iroia neki sem szabad, 
csupán lángelméjü helyettes direktorai 
nyoma'os híreinek és kritikáknak név 
összetelt és bővített mondatok zagy 
lehet kiadni." - Az újságírók jegyei 
natnak. Ezután az abcdefghijklmnopqrs 
bérletrendszer lép életbe. Es ha még 
rém önöket, hogy ezentúl ötvenezer I 
több szubventiót adjanak, befejeztem 
adást. Hé ügyelő, le a függönynyel ! E

elszóltam magam. .
liiz. tagok : Éljen ! Hogy volt .

vazzuk !
1. Eli. b. t. ; De kérem, ki lesz 

szerelmes !
Elnök: Ezt a szerepkört Árk b 

volt kegyes elvállalni.
2. Eli. b. t. : Na ő úgy is jól ti

játszani.
3. Eli. biz. t.: Ki lesz a hősnő :
Igazgató : A fodrásznő ! Érti ! ?
4. Eli. b. t. : Hát ki lesz . . .
Igazgató : (A felszólalót lelövi.)
Biz. tagok ■ Éljen !
Elnök : Köszönetét szavazunk a kedves

igazgató urnák ! Éljen !
Igazgató : (Lelövi az elnököt, golyó ál­

tali halaira Ítéli a biz. tagokat. — A várost 
négy sarkánál felgyujtatja és lebocsátja a 
függönyt.)

' Croqneur.

zerint részt vészén, « 
inek tartom, hogy e de- b 

a magyarországi hírlapírók z 
nek alapjához hálám estis/- f 
koronával járuljak. íogad- 

, mint húsvéti piros tojást t

itiirianest 1899. márc. 24.
Hazafias üdvözlettel vagyok Nagyságodnak 

igaz tisztelője ^ K Q m , ó s y Ferencz 
orsz. képviselő.

Az egyetemi kör jog és államtudomá­
nyi szakosztálya tegnapelőtt! ülésen Csemegi 
K emléke megörökitósének kérdésével g 
la I kozcftU Rosen féld József joghallgató szép 
beszédben emlékezet, meg Csemegiről, mire a 
b lv eüvhan ’Ulag elhalározta, bogy
Cstimegi halálának évfordulója alkalmával em- 
iäTnSpti,. foB tartaoi ». '«»-* ■«‘2.“"
Ség utján hozza a gyászoló család tudomására.

A magyar szent korona Balneológia,

elsült I 
ötven 
gőbe. 1 
dobta 
ott, an 
nyitott
ültette.
össze.

her eg
kerien

szoms

tért, a
CSARNOK eszmé

mond!

A fájó fog a mik 
Iámon— Mark Twein humoreszkje. —

Rettenetes fogfájás kínozta a szegény 
Pottsot. Sokáig kínlódott, de amikor látta, 
hogy a fájdalmat nem bírja elviselni, fogta a 
kalapját s valóságos halálmegvetessel elment 
New-York leghíresebb fogorvosához, hogy ki- 

uzassa azt az átkozott fogat.
A fogorvos Mr. Slupp, akinek óriási 

prakszisa volt s maga nem győzte a tömérdek 
foghúzást, éppen akkor fejezte be zseniáli­
san megkonstruált foghuzó aulomataja össze­
állt ásat.

Egy gőzmotor mozgatta a leleményes 
masinát. A főrészé egy komplikáltan meg­
szerkesztett emelő volt, amely egy harapófogói 
ugratott ki, kinyitotta, a/tan megint összesen- 
ritotta s nagyot rántott rajta, hogy a követ­
kező pillanatban visszaugorjék helyére.

Mr. Slupp elhatározta, hogy ezt a fényéi 
találmányát a legelső páczienser kipróbálja i 
ki bevetödik hozzá. S ez a szerencsébe! 
ílótas Potts John volt.

Gyanútlanul ült le a vértanú tizekbe,j
’ orvos

azt sí 
embe

az el; 
nászé 
Amik 
a bet 
sütné

KÖZGAZDASÁG
"cziusi búza árát 

indokolatlan eljá- 
hogy a román és 

'szállítható volt, a 
gyár gazda 

A magyar ke- 
osztály ez

A búza ring
felhajtó.la a ring 
rasával, lehetővé 
szerb búza is Búd 
mely mennyiség előbb utóbb a ma 
termésére káros hatással lesz, 
reskedő világ és a földbirtokos 
üzelmektöl távol tar,o ta magát és 
budapesti és vidéki sajtó toz-de tu 
Reich Jenő és Társa nagy kér 
köszönhető, a mely czég már 
figyelmessé tette a nagyközönségét 
ringre és annak káros következni

Szabadság, szerelem. Költemény Illyés 
R -tói. Regénytár : Hires asszonyok : »Ma­
dame Elisabeth« (képpel) ; A vadliliom. Re­
gény. Irta Theuriet Atidrée. Franciából lord. 
G Cserhalmi Irén (a párisi kiadás eredeti 
illusztrációival.) A szerencse. Elbeszélés. Irta 
Mark Twain. Angolból I 
veszeti múzeum pályáze 
pest-lipótvárosi uj zsidó 
(képekkel.) Sub auspicii 
dár és Navratil Ákos, 
doktorrá avaK— 
a jégben. Vtdonyi J.-t 
forrásánál. ' . .
és fényképek után.) Mark Twain 
Bem tábori zenésze (Salamon J 
cigánypritnás arcképével.
Újságírók Egyesületének diszlakomuja. 
hérahazi s__________
kel.) Párisi divatlevel (divatképekkel.) It 
és művészet. Közintézetek és Egyletek,
,4iz.k Kéntalanv. Egyveleg slb. rendes

felszólítására akkorara kmyi.ot a a »za­
ját, mint egy kapu s a következő pillanatban 
fülhasogató berregés, zugás és recsege*
mitette meg. , f I

Egy hosszú, sovány vask-.r nyúlt feléje l
es - zsupsz ! - hirtelen azt érezte, hogy ei I 
az ijjesztö valami megkapja a fogát, feleWSl [ 
a szettről, magasan a levegőbe dob a J 
csapja a falnak kétszer háromszor hogy m 
den nordaja recseg; majd megint feldől»Ja, 
val.mi gummi labdát, úgy hogy 
Lóugrásnál a fejével s-akit be egy 
kepei s a cztpöje sarkával bezúzza a trumö 
szekrény tükrét. Ezután gyors for^b®rJ6l 
szer-haromszor koruikeringett » »
majd rzerenssésen magával rántotta eg 

, szúró és vágó eszközökkel megrakott ivw
> zuhant. . . 7ft vitték
) Ott maradt ájultan, a mire
1 » t-z ágy bafektették. irtózatoi
; Két vagy barom óra múlva ,

fogfájás ébresztene fel kát uitsagioól, 
zseniális pokolgép k,szak,tolta ugyan W I 
csak eppen a beteget nagyta ^kapcsa

Mr. Potts megint vart n®bfnX ó8,elie- 
1 mig elhatározta, hogy rettenetes eg?.
- met maga fogja eltávolítani. Az. bb legké-
- szer, hogy a foghúzásnak leg mójjB » 

nyelmesebb és fajdalom nélkül
- következő : ........prő9 ciéi’A lógat az ember korulko ozi er^ mej

„aval, a melynek végere egy goly 1 ® a a ra- 
, a golyót a pisztolyba dugja, >nt J Jrgyütt •

vaezt és bumm 1 a Kolyó a „rtíiszert olyatt 
levegőbe repül. Mr. Polls ezt a ^ kere8itil 
czélszerünek találta, hogy azonnal a 
viteléhez látott. , s a golyó*

1 Erfis czernát vett, a fogál _ lövés
hoz kötötte, az ablakhoz ment és 
nem dördült el. merl ,*

a- Pot's ur meggondolta ^_gVbaQ a P»1'
)0 fajdalom — csodák csodája

(képekkel.) Sub auspiciis regts. (Zubricki Ata- 
- " -,;i Ákos, királyi kitüntetéssel

ottak arcképével.) Nadály és esik 
• ’ tői. Az esküiért hid hö. 

k betömése (képekkel Paur rajzai 
‘ ™ (arcképpel.)

kolozsvári 
1) Markó Miklóstól. Az

_______ ___________ j i. A rátót
simmenthali szarvasmarhák (képek-

orvo 
elő ! 
egye 
Pott
Hisz

Budapesti gabonatőzsde
ár. 25

készáruüzlet hivatalos árjegyzései a kővetkezők

100 kilogrammAr 100 ki

Bánsági

Tiszavidéki ó

1 estvidéki o

Kchérmcgyetó

Bácskaiképviselő

j Min. hekt.-ben ! Ár kilogram

hezs elsőrendű uj 
» másodrendű » 

Árpa takarmánynak j> 
4 égetni való — 
» serfőzdéi------

Zab---------- — uj
Tengeri bánsági — uj 

> más nemű »
Repcze bánsági

Sertésvásdr
Kőbányai sertéspiaci. Mi
elsőrendű: Öreg nehéz (
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Tonkint 
• Fiat» 
ili súly. 
főnként 
könnyű 

5V,-49 
60 klg.

közép 
súlyban) 
tint 240 
rajé- árig 
3s. 19-én
8 márcz.
9 márcz. 
126 drb. 
t készlet, 
tés üzlet

a szegény 
kor látta, 
ni, fogta a 
sei elment 
, hogy ki­

nek óriási 
a tömérdek 
e zseniéit- 
aja össze-

aitan meg- 
harapófogót 

nt összeszo* 
gy a követ* 
lyére.
ezt a lényei 
kipróbálja, a 
szerencsétlen
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e haza wilték

nagát mert ‘ 
_ abban a P“

tanaiban megszűnt. Várt tiz peresig busz 
ercz’g, de nyoma sem volt kínjainak.

v __ No, gondolta Potts ur elégedetten
bál üldözzük fel akkor ezt a zsineget.

A kezével odanyult, de az érintéstől, 
elsült a pisztoly s a fog a golyóval együtt 
ötven kilométeres gyorsasággal röpült a leve­
gőbe. Mr. Pott pedig jajgatva a rángatózva 
dobta magát a padlóra es olyan sokáig feküdt 
ott amíg felesége be nem rohant és a 
nyitott ablakban álló karosszékbe nem 
ültette, hogy szedje magát a friss levegőben 
össze.

Kábultan, félig eszméletlenül bámult 
ki az ablakon és azt látta, hogy négy em­
ber egy verben álló testet visz át a szomszéd 
kerten.

— Mi történt ?
— Valami gazember agyonlőtte Diugu-t

szomszédot !
Diugus szomszédot ?
Mr Potts, ki meglepő gyorsan magához 

tért, a szomszéd hazaba sietett.
A sebesült éppen akkor nyerte vissza 

eszméletét, mikor belépett s reszkető hangon 
mondta el a balesetet :

— Az almafán ültem és almát szedtem, 
a mikor hiriehn lövés dördült el és én vál­
lamon megsebesülve, lepotyogtam a fáról.
__ Hogy honnan jött a lövés, nem tudom és
azt sem sejthetem, ki lehet az a gyilkos gaz­
ember.

Az orvos a seb kimosásához látott és 
az első, amit abban falait, egy vastag ezér- 
naszál volt, a melyhez golyó volt kötve. — 
Amikor huzni kezdte, erős ellenállásra talál , 
a beteg pedig úgy bömböli, mintha nyárson 
sütnék.

Ebből az orvos természetesen azt követ­
keztette, hogy még egy golyó van a sebben s 
kijelentette, hogy az orvosi tudomány aonale 
selben nem fordult még elő ily érdekes eset s 
erről három kötetes értek zést fog Írni az 
akadémia számára.

De először persze a golyót kellett eltá­
volítani. — Elaltatta tehat kloroformmal a 
megsebesültei, hatalmasan bevágott a sebbe 
és — egy meglehetős nagy fog került napvi­
lágra.

Az eset mindig különösebb lett.
A fogat semmi körülmények közt sem 

használhatták golyónak, mert különb-n dara­
bokra zúzódott volna. Ei sem nyerhette azt 
Diugus ur, — mert akkor hogyan került 
volna a golyóval és a czernával együtt a 
vállába ?

— Nagyon titokzatos eset — mondta az 
orvos fejét rázva. Ilyesmi még nem fordult 
elő prakszisomban. A golyó, ezérna s a log 
egyenesen az égből eshetett és pedig ... '•
Potts ur, mi baja van ? Rosszul érz: mag: t . 
Hiszen vérezik.

— Én én vérzem ?
— Ige.), az ajkai egész véresek.
__ Oh az semmi. Nemrégiben elvesztet­

tem az egyik fogam.

— ügy ? És ki húzta ki ?
— É—6—n ! Istenem ! Mindent bevallók 

Magam lőttem ki a fogamat I 
— Kilőtte ?
— Igen !
Szegény Polls gyilkosság! kísérlet miatt 

vád alá helyeztek és Diugus szomszéd dühö­
sen esküdnzött az összes szentekre, hogyha 
meggyógyul, a saját kezével kiüti a többi fo­
gait is.

Az összecsődült tömeg pedig meg akarta 
linchelni, mikor a törvényszéki épületbe ve­
zettek.

Mikor a vizsgálóbíró egyedül maradt 
vele, haragosan förmedt rá :

-- Hallja maga egy egészen közönséges 
ember ! Megértette ?

— Igen, igen, mormolta Mr, Potts egész 
lesújtva de en nem tudtam, hogy Diugus ott 
ül az almafáu.

— Eh, mit törődöm én az almafával I 
De ha mar meglő az ember va-akit, akkor 
agyon is lövi. Most eppen annyi irkaflrkám, 
meg vesződőségem lesz ezzel a semmiséggel, 
mintha gyilkosságról volna sz > és csak fel 
napidijakat kapok. — Ez botrmy, jegyezze 
meg magának a jövőre és ezentúl jobban 
lőjjön !

Mr. Polls elszontyolodva hallgatta a ha­
ragos vizsgálóbírót. — Azután hirtelenül el- 
kékült, az arczához kapott s vad ordításban 
tört ki ;

— A fogam ! . . . Mar megint fáj a 
fogain ... I

ForditoVa : N—r.

Sömör-betegséget:
száraz, vizenyős, pikkelyes sönört (flechten) 
a az e bajjal együttjáró kiállhataUan »bőr- 
viszketeget. jó'állas mellett gyógyít, sőt &zo- 
kat is, ki gyógyítás' sehol sem találtak. A 
• Dr. Hebra sömörirtó«-ja. Külső hásználatra 
való, nem ártalmas. Ára 6 írt o. é. vám- ős 
postadijmenlesen (levóljegyekben is) utánvéttel 
50 krral drágább. Kapható : St. Marien-Dro- 

guerie Danzig. (D- utschland.)

Szerkesztői üzenet,
Sas. M. urnák Debreczcn. Levélben tett 

kérdésere válaszoljuk : Apponyi A bért gróf 
és Ugrón Gábor klerikálisak voltak, amint azt 
az egyházi reform törvényekkel szemben 

, elfoglalt álláspontjukkal igazoltak is. Azóta 
: sem Apponyi Albert, sem Ugrón Gabor semmi 
nyilvánosságra jött beszédjükben ezt az állás­
pontot meg nem lastad ak : következik, hogy 
hallgatólag ma is kletikális irányi köveinek.

Sziron helyben. Nem közölhető.

Eltesebb úri ember 
kerestetik egy helybeli 
magánvállalathoz iro­
dai munkák elvégzé­
sére. Czim a kiadóhi­
vatalban.

Hatóságilag engedélyezett végkiárulás.
Tisztelettel tudatjuk a n. é. közönséggel, hogy

kész férfi és gyermekruha-aruosztalyat
végkepen találjuk, a még meglevit tavaséi és nyári készletünket

■ igen jutányos áron
mig a készlet tart kiáruljuk. Te]jes lisztelettel

SZEDLÁK és yÁMOS.J
MB- Az üzlet helyiség kiadó

Haltlek
magnagykereskedése

József föherczeg ö cs. és kir. 
fensége udv. szállítója

BUDAPEST,

Károly-körut 9. szára. 
Szállít 100 illánként:

aranka mentes
államilag ólomzárolt

luezerna magot
60 frt-

tói kezdve ;

aranka mentes
államilag ólomzárolt

-lóhere-
magot

50 frt-
lói kezdve;

takarmány­
répa-magot

eredeti

Obernd o r f i,
eredeti

Nlamituith,
eredeti

olevjToog^ó

alakú

40 forintjával;
hazai

Oberndorf i,
Gróf Károlyi Alajos termése

37 forintjával;
takarmánya
ezukorrépa
27 forintjával.
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Az 1898/9. évi vágásból kikerült faanyá- 
gokból árverésen eladatik :

1 Nagy-Cserén márczius hó 27-ken, azaz 
hetfón 40 csomó V4-ed öles hosszú akáczfa.

2 Stvós-kutjn márcz. hó 30., april hó 1. 
és 4 én, azaz csütörtökön, szombaton és kedden 
112 csomó ’/»-ed öles hosszú akáczfa, 131 csomó 
akácz-galy és 279 csomó tölgyfa-galy.

3. Nagyerdőn Április hó 5. b. es /-én

Hirdetmény.
nebreczeo sz kír. város által a m. kir. honvéd gyalogsági laktanyába tervbe vett 
Uebreczen sz ....... hiztositására zárt ajaolau versenytárgyalás hirdettél]átalakítási és bTitési' műn k ál at ok” bős t ősi t ására zárt ajánlati versenytárgyalás hirdet.étik.

A bizlositandó =g,e, munk.k ko,e,k,z0le6 ,.n„.k el«,r.n,o„.
Bontási műnk* _ . . ■ • , •........' "< » h.\\ Bontási mun na • • • . • , • ,,,

1 II IV Föld, komive», burkolási, tetőfedési és elhelyezd munkák

O. Lv j Livi* __ ,
Szerdán, Csütörtökön és Pénteken 1637 csomo 
i| -ed öles hosszú akáczfa.

Az árverés a jelzett napokon d. e. 9 
órakor fog megkezdetni.

Gyülekezés: Nagy-Cserén a v.-pércsi utón 
a Csere határáná1. Savós-kú'on az erdőört lak­
nál. Nagyerdőn az akáczosban levő vágástéren. 

Debreczen, 1899 évi márczius lm 23-án.
Török
erdömester.

A nagyerdei fürdő 
melletti fatelepen el^ 
sőrendü forgács^ 
fa ölenként 6 frt> 
javai eladó.

Mindenkor vehető a 
raktáron vagy megren­
delhető Mandel Im­
re tulajdonosnál Hu­
ny ady-utcza 2.

Ácsmunkák 
Bádogos munkák 

Aszta os és padlózó munkák 
La atos munka 
Mázoló munka 
Üveges
Szobafestő munka
Kályhák
Vízvezeték

7895
2870

202
2634

913
217
319
589
579
891 10

azaz

Jálkozó.

Tizenhétezernégyezázküenczvenhét forint és 58 kr.
A versenytárgyalásban reszt vehet minden kellően képesített

7.7497 frt 58 kr“

iparos, vagy vál-

A munkálatok külön-külön és együttesen is kiadatnák.
Minden ajánlattevő köteles a pályázata tárgyát képező munka előirányzati össze- 

vének megfelelő 5°/o bánatpénzt készpénzben, vagy óvadékképes értékpapírokban folyó évi 
április hó 7 éa délután 7S5 óráig a házipénztárnál letétbe helyezni s a letét, je, 
í jánlatához mellékelni.

jegyet
Az aj'átl^ba'hozandó engedmény vagy egységárak olvashatóan, tisztán és betűvel 

is kiirandók.Ajánlattevő ajánlatában köteles kijelenteni, hogy a tervet, költségvetést, vállalati 
feltéteteket a helyi viszonyokat ismeri s azokat magára kőtelezőnek elvállalja

Á ’kellőén bélyegzett Írásbeli zárt ajánlatok folyó 1899. évi április 7-en d. u. 5 
óráig a polgármesteri hivatalhoz, nyújtandók be. - A beerkeze't ajánlatok folyó évi kp- 
rilis hó 8-án d. e. 10 órakor a városház nagytermében nyilvánosan bon Útnak fel.

nyujianaoK oe. — t\ uem v a
hó 8-án d. e. 10 órakor a városház nagytermében nyilvánosan bonb-Inak fel. 
Elkésve beadott távirati, vagy uióajánlatok, valamint hiányosan kiá litott ajánlatok

* ’ A vär0gi tanács fenntartja magának a jogot, hogy a beérkezendő ajánlatok közül
szabadon választhasson, vagy azok mellőzesével a munkálatok biztosításáról más utónbiztosításáról más utón

gondosKoJhassek^ ajánlatával a felbontásul számított 30 napig kötelezettségben

marad. A terv. költsége őíránvzat, vállalati fel etelek a mérnöki hivatalban a hivatalos órak
mucii ajauiauvvo — ------------

A terv, költsége őíránvzat, vállalati fel etelek 
ala't megtekinthetők.

Détireczen, 1899. márczius 20.

mérnöki hivatalban a hivatalos órak

A városi Tanács

Csillár kiállítás.

Van szerencsénk a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy :< helybeli piaczon a Ke­
reskedelmi Akadémia épülete alatt, (Egyháziér 8.) a déli sarokb iltb m 1899 . márczius 30-tól kezdve 

saját üzletet nyitunk, melyben

Igéee
S.IOTP
Negy.i
Ur *>■

Del
(s.í

pár é\ 
álalaki 
sivár 
a közi 
már é 
üdvös 
külön! 

E
nyíre 
szőr 1 
több ' 
Nagyv 
cseksí 

/
egész, 
Sajáts 
a máj 
a mir 
Nem 
kívül 
ha c- 
veteir 
(avagí

gaST Csillár-kiállítást ~1M
rendeztünk be a legnagyobb választékú gáz- és villám-csillárokból, melynek megtekintésére a n. é. kö­
zönséget tisztelettel meghívjuk. , . ..... . ■

Ugyan e helyiségben nagy raktárt rendeztünk be a legmodernebb gázüzemű világítási, Tutest es 
főzési eszközökből, melyek — u. m. csilláralkatrészek, frlkarok, égik, cúlmd trek s különféle uvegha- 
rangok, tányérok és tulipántok, gázos kályhák, gázos konyhák, forralók, gázos-v asalók, aczél csövek stb. 
nagy választékban s a lehető legjulányosabb áron kaphatók. ^

Ugyan e helyiségben kaphatók a Debreczenben csakis általunk elárusítható

lálszi. 
ezelöi 
lett a 
.mag 
példa 
nume

valódi Auer-fele szabadalmazott oázizzótestek
C. jelű valódi szabadalmazott gázizzótest, darabja 60 kr.
N. jelű valódi szabadalmazott gázizzótest, darabja 50 kr. .
Végül tudatjuk a t. ez. közönséggel, hogy ezen üzlethelyiségünkben reggeli 8-tól esti 9 ór tg 

szerelő munkások állanak a t. ez. gázfogyasztók rendelkezésére, kik a telefon utján, vagy szóbelileg 
bejelentett kisebb javításokat mint vezeték-igazítás, égőtisztitás, gázizzótestek házhozvitele és beállítása, 
gázömlés elhárítása, fütő-, világitó- és főző-készülékek tisztítása kezelésükre vonatkozó útbaigazít« 
stb. stb., A napnak bármely órájában ingyen kötelesek végezni. Éjjel a Vár-utczai helyi­
ségünkben tartunk ezentúl is őrséget. Gázberendezések és a fentebb nem emlilett egyéb munkálatokna 
megrendelése ezután is az igazgatósághoz intézendő, melyet azonban az üzleti személyzet készséggé 
és díjtalanul közvetít.

Tisztelettel

fé yei
leeres
ami n
fiatal
m»g j
Rövid
ügyed
édes,
magái
gása
banal
tálai
szivét
az id(
Hisz
csak
gálám
mindé
tehát
ottboi
sem I
világ,

a 2>e€reczeni £égszeszgyár igazgatósága

1 Telefon szám 90.
NvnmntíWt Hoffmann őr Kronovitz kor

t


